

传播大同醋特色与文化

大同味醋亮相央视《回家吃饭》栏目

本报讯（记者 崔莉英）日前，一档以“醋酸果酸酸开胃 陈醋米醋入菜更香”为题的节目在央视财经频道《回家吃饭》栏目播出，大同味醋酿造技艺第五代非遗传承人刘秀敏作为受邀嘉宾，通过现场讲述与厨艺展示，让观众了解大同味醋的起源和工艺，进而一探大同醋的奥秘。

大同味醋历史悠久，酿造技艺于日前列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目推荐名单。该醋适用于凉拌调味，讲究色重而味甜酸，体态清亮，制作使用多粮多曲、辅料清蒸、双边发酵、固态陈酿、高温熏蒸、破冰抽醋等工艺。

节目伊始，主持人邀请山西民间高手和陕西大厨来到厨房，通过交流与

“对决”，向观众展示以醋入菜的方法和妙招，介绍醋的历史与营养价值。节目中，作为民间高手，刘秀敏通过果醋、味醋以及老陈醋的巧妙使用，为观众展示了凉拌开胃菜——老醋六样和地道山西菜——醋椒羊肉的制作方法，在制作的同时，她也把大同味醋特色与文化传播开来，让更多人了解大同的美食文化与地域特色。

《回家吃饭》是一档全新模式的软财经节目。来自全国各地的普通人在一个家庭化的厨房里边做饭边聊天，以看得见、摸得着、有温度的方式传承中华料理文化、家风家味，同时也传递积极、乐观、温暖的生活态度和健康的理念。



刘秀敏(中)介绍大同味醋特色(视频截图)

我市中小学生学习基地再添新成员

本报讯（记者 田雁）全国中小学生学习实践教育营地·大同营地下属研学基地新增晋华宫国家矿山公园、大同文史资料数字馆、大同美术馆等14个新成员。

自2018年11月大同市示范性综合实践基地被教育部正式命名为全国中小学生学习实践教育营地以来，大同营地积极开展中小学生学习实践教育活动，现已开发研学线路46条、研学课程125门，累计接待国内外中小学生学习30余万人次；2022年寒假开设“居家研天下”线上研学实景课堂以来，累计参与学习35万人次；2022年3月，成功举办线上中华文化大乐园亚洲第七园活动，被授予“山西省首批中华文化海外交流基地”称号。

多年来，我市不断巩固加强“大同营地+研学基地”的合作模式，真正将思政小课堂与社会大课堂紧密结合，建立了全域研学新格局，建成了与学校教育相互补充、促进未成年人全面发展的实践课堂，进一步夯实了加强未成年人思想道德建设的重要阵地。

此次命名的“大同市第三批中小学生学习实践基地”包括广盛原中医药有限公司鼓楼分公司、大同万龙白登山国际滑雪场、晋华宫国家矿山公园、云海曲艺社、大同文史资料数字馆、大同市京都书画艺术中心、灵丘县平型关景区发展有限公司、大同市大亿诚茶叶有限公司、广灵县涧溪古瓷文化有限责任公司、大同美术馆、灵丘县龙玉池基地、弘毅国防教育基地、大同长城文化展馆、云冈区高山古镇+焦山寺等14家单位。



本报讯（记者 崔莉英）云冈石窟一直受到各大媒体的关注，近日，云冈石窟再度“出圈”，江苏省广电总台《门道》栏目专访云冈研究院院长杭侃，揭秘云冈第五窟大佛最美微笑，解读云冈石窟的前世今生。

云冈石窟代表着五世纪世界雕刻

100分钟访谈深度解读云冈

江苏《门道》栏目聚焦云冈佛最美微笑

艺术的最高水平，宏阔瑰丽的石窟吸收和借鉴印度、中亚文化，汲取希腊、罗马艺术元素，其中第五窟佛像鼻直眉弯，略显笑意，雍容秀典，被誉为“最美微笑佛像”，是世界雕刻艺术史上的奇迹。

云冈研究院院长杭侃以“时光探宝人”身份，在长达100分钟的节目里，深度解读云冈石窟，还解答了主播“宝藏姐姐”提出的问题，诸如“云冈的造像为

什么那么美？北魏政权为什么会在平城开凿云冈石窟？云冈石窟分哪几期？每一期都有什么特点？什么是“凉州模式”？昙曜五窟里谁是“c位”？节目还在华美的石窟艺术之外，解读了北魏王朝文明太后、献文帝、孝文帝三代人之间的爱恨交织。

江苏省广电总台《门道》栏目是一档以中国古建筑为切入点，带领受众领略中国传统文化的节目。



消防安全进校园

为扎实推进校园消防安全，加强师生的消防安全意识，进一步夯实校园安全“防火墙”，切实织密校园安全防护网，连日来，平城区消防救援大队走进多所学校，为师生们开展消防安全培训。

图为消防员在市实验小学文翰分校，向学生们介绍消防器材的使用方法。

本报记者 韩莹 摄

省级防震减灾科普示范学校认定

大同7所学校入列

本报讯（记者 丁亚琴）日前，省地震局与省教育厅联合发文公布2022年度省级防震减灾示范学校认定结果，我市7所学校入列。

加强防震减灾科普教育，创建防震减灾科普示范学校是校园安全工作的重要内容。近年来，我市十分重视校园安全工作，在防震减灾科普教育方面不断探索，开展了丰富多彩的特色活动，通过主题队会、每周的安全课、手抄报、知识竞赛等形式，增强学生防范意识。同时组织师生开展防震减灾应急疏散演练、自救互救训练等，让防震减灾科普教育潜移默化地融入学生的日常学习生活中。

此次上榜的7所学校分别是大同市第十三中学校、大同市云冈区常青中学校、大同市煤矿第二中学校、灵丘县城镇第十幼儿园、灵丘县城镇第九小学校、浑源县永安镇西顺小学校、天镇县星源学校。此次荣誉的获得，既是对我市防震减灾工作的肯定，也对各学校继续扩大防震减灾工作力度提出了更高的要求。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

长篇纪实文学《为了母亲的微笑》入藏市档案馆

本报讯（记者 郝雨）近日，反映新时代精准脱贫工作的长篇纪实文学《为了母亲的微笑》捐赠仪式在市档案馆举行。

《为了母亲的微笑》全书35万字，分“踏上征程”“改变村貌”“走遍边村”“打开心扉”“找准办法”“扶持产业”“干起营销”“惠及全村”“播撒希望”9个篇章。该书以

大同涌现出的扶贫干部典型代表为原型，讲述了主人公担任天镇县张西河乡许家窑村驻村第一书记期间，以已逝母亲的嘱托和教导为动力，忠诚履职、以身许国、呕心为民、锐意进取的心路历程和家国情怀。全书语言质朴、事迹生动，记录了中国乡村振兴大背景下的一个个闪光点，体现

出干部与群众骨肉相连的浓情厚意。

近年来，市档案馆不断加强档案资源建设，加大征集力度，拓宽征集渠道，取得显著成绩。该馆相关负责人表示，此书是我市推进全面小康、脱贫攻坚征途上的一个缩影，具有很高的档案价值，既丰富了馆藏，又填补了一些档案的空白。